



# 一张照片勾起的青春记忆

## ——缅怀蒋南翔校长

戴双

1984年9月初，我满怀喜悦地踏进清华大学校门，成为电机系生物医学工程及仪器专业的一名本科生。入校时，我是学生预备党员，担任了班级干部。记得那是一个秋高气爽，银杏叶刚刚染上金黄的日子，我和来自全校各系的学生代表在工字厅接受了校领导的接见并合影留念。

那是我第一次见到蒋南翔校长，他特有的宜兴口音与慈祥的面容使我感到亲切，他提出的为祖国健康工作五十年，走又红又专道路，做“双肩挑”人才等教育思想影响了一大批八十年代入校的清华学子，对我们未来的人生道路产生了深远的影响。

既要读好书，又要做好社会工作是我对“双肩挑”的理解。在校期间，除了学习，我一直担任学生干部，先是在班级做团支部书记，在新生入校的文艺会演中，我指挥的班级合唱获得了全校第一名的好成绩，因此被校文艺社团吸收进入了集中班。在校期间，我担任过校合唱队指挥、文艺社团副团长、团总支书记、第27届学生会文艺部部长。1985年为纪念“一二·九”运动五十周年，学校组织各方面力量创作了大型史诗

剧《冬天里的回忆》，我当时是大二学生，不到20岁，作为校文艺社团的宣传部长，小小的我“竟敢”到北京电影学院去“忽悠”募捐，为史诗剧筹集经费。

在学校期间大量社会工作的锻炼使我有了与单纯读书的同学不一样的经历，也收获了不一样的人生。清华大学作为工科院校，以学业重，学风严谨闻名，大量的社会工作会占用很多学习时间。如何提高学习效率，在比其他同学学习时间少的情况下掌握知识？正是在清华既学习又做社会工作的历练使我具备了快速学习，看问题处理事情抓主要矛盾的超强学习能力和办事果断高效的素质，为我毕业后走向工作岗位，能够同时肩负多项复杂工作打下了坚实基础。可以说，蒋南翔校长“双肩挑”的教育思想使我终身受益。

毕业时，我获得了工学士和文学士双学位。2000年，我再度考入清华大学经济管理学院攻读工商管理硕士学位，那时我已经是一个4岁男孩的母亲，在清华紫光担任香港公司经理，边学习边工作边带娃边投资，啥也没耽误。



蒋南翔（前排中）与清华师生合影

现在，我是一名职业社会工作者，从事科技企业服务和科技产业促进相关工作，担任中关村政府采购执行办公室主任。中关村是国家自主创新示范区，肩负着国家战略新兴产业策源地和未来建设成具有全球影响力的科技创新中心的使命。我的工作是将中关村新一代信息技术、节能环保、生物医药、装备制造、新材料、新能源汽车等各个领域的企业组织起来，围绕北京市的基础设施建设和重大项目进行对接，通过政府采购等方式为科技创新提供市场应用。这项工作的探索对于建设创新型国家具有深远意义，要做好这项工作需要不断学习，了解掌握各个行业的技术创新情况，了解企业需求，同时还需要把握产业政策方向，有跨界整合资源的能力。我自2009年从事这项工作以来，受到中关村科技企业的欢

迎和政府主管部门的认可，取得了一些成绩。而能够胜任这样一项政策体系复杂，需要跨领域跨部门跨界协调的创新型工作，得益于我在清华大学读书时的“双肩挑”成长历练。

光阴似箭，岁月如梭，望着泛黄的照片，青春给我们留下的是抹不掉的记忆。我热爱清华，谧静的月色荷塘，工字厅前的丁香，黄的银杏，紫荆花盛开在清华学堂……我们在清华园度过了人生最美好的时光！我感恩师长，“所谓大学者，非有大楼之谓也，有大师之谓也”。清华大学，正是因为有蒋南翔校长等一批教育家，在不同历史时期都提出了符合国家发展的教育思想和办学理念，才使得清华大学人才辈出，清芬挺秀，华夏增辉！

缅怀我们的老校长蒋南翔！

（作者为1984级电机系校友）